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МОЖЛИВОСТІ ВДОСКОНАЛЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ  
З ЛЮДЬМИ З ІНВАЛІДНІСТЮ НА СЕЛІ  
(НА ОСНОВІ ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ)

Сучасна Україна характеризується особливим становищем жителів сіл, особливо тих, що пере-
бувають у складних життєвих обставинах. Проблема соціального життя людей з інвалідністю, які про-
живають у складних соціальних та економічних умовах сучасного села, актуальна як для суспільства, 
яке розвивається, так і для кризового суспільства. Метою статті є визначення стану соціальної робо-
ти в українській сільській місцевості, вироблення шляхів розвитку цього напряму соціальної роботи 
на основі порівняльного аналізу міжнародного досвіду. Нами використано загальнонаукові методи 
емпіричного дослідження (спостереження, порівняння, опис, вимірювання), загальнологічні мето-
ди (аналіз, синтез) та соціологічні (опитування, метод аналізу документів). В основі дослідження ле-
жить теорія розширення прав і можливостей, що застосовується для малих соціальних груп. Для до-
сягнення мети дослідження нами було вивчено основні проблеми людей з інвалідністю на селі та, 
відповідно, основні напрями соціальної роботи, на які вони мають право у різних країнах. Проаналі-
зовано відмінності у розвитку та становлення нормативно-правової бази України та Литви у цій сфе-
рі соціальної роботи. Емпірично виявлено відмінності у потребі в різних видах соціальних послуг лю-
дей з інвалідністю, які проживають в українських та литовських селах. Визначено важливу роль соці-
альних працівників у процесі підготовки людей з інвалідністю до незалежного життя у громаді. Та-
кож у статті наведено результати порівняльного аналізу доступності соціальних послуг для жителів 
сіл з інвалідністю в Україні та Литві. Проаналізовано сутність та досвід діяльності Центрів незалежно-
го життя людей з інвалідністю в різних країнах. Визначено основні сучасні підходи до соціальної ро-
боти в умовах сільського життя на основі порівняльного аналізу міжнародного досвіду. Запропоно-
вано модель зародження Центрів незалежного життя у сільській місцевості в Україні на базі закор-
донного досвіду. Обґрунтовано важливість створення і функціонування подібних центрів на осно-
ві закордонного досвіду для значного зростання рівня та ефективності соціальної роботи в сільській 
місцевості України.

Ключові слова: соціальна робота; люди з інвалідністю; незалежне життя; допомога на селі; 
розширення прав і можливостей.

Одна из характеристик современной Украины – особое положение жителей сел, особенно тех, 
которые находятся в сложных жизненных обстоятельствах. Проблема жизни людей с инвалиднос-
тью, которые оказались в сложных социальных и экономических условиях современного села, ак-
туальна как для развивающегося общества, так и для общества в периоды кризиса. Цель статьи – 
определение состояния социальной работы в украинской сельской местности, разработка стратегии 
развития данного направления на основе сравнительного анализа международного опыта. Нами 
были использованы общенаучные методы эмпирического исследования (наблюдение, сравнение, 
описание, измерение), общелогические (анализ, синтез) и социологические методы (опрос, метод 
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анализа документов). В основе исследования лежит теория расширения прав и возможностей, ко-
торая используется для малых социальных групп. Для достижения цели исследования нами были 
изучены основные проблемы людей с инвалидностью, которые проживают в селах и, соответствен-
но, основные направления социальной работы, на которые они имеют право в разных странах. Были 
проанализированы отличия в развитии и становлении нормативно-правовой базы Украины и Литвы 
в данной сфере социальной работы. Эмпирически выявлены отличия в потребностях в разных ви-
дах социальных услуг людей с инвалидностью, которые проживают в украинских и литовских селах. 
Определена важная роль социальных работников в процессе подготовки людей с инвалидностью 
к независимой жизни в общине. Также в статье приведены результаты сравнительного анализа до-
ступности социальных услуг для сельских жителей с инвалидностью в Украине и Литве. Проанали-
зирована суть и опыт деятельности Центров независимой жизни людей с инвалидностью в разных 
странах. Определены основные современные подходы к социальной работе в условиях сельской 
жизни на основе сравнительного анализа международного опыта. Предложена модель зарождения 
Центров независимой жизни в сельской местности в Украине на основе иностранного опыта. Обо-
снована значимость создания и функционирования подобных центров на основе международного 
опыта для существенного повышения уровня и эффективности социальной работы в сельской мест-
ности Украины.

Ключевые слова: социальная работа; люди с инвалидностью; независимая жизнь; помощь на 
селе; расширение прав и возможностей.

Постановка проблеми в загальному вигляді. Сучасний стан соціальної допомоги 
людям з інвалідністю, що проживають в українських селах характеризується не-
системністю та недоступністю послуг. А проблема впровадження послуг для цієї 

категорії населення є дуже актуальною, особливо у сільській місцевості, де відсутній доступ 
до інфраструктури міст, зменшено можливості зайнятості, позитивної соціалізації мешкан-
ців. Для розвитку системи соціальної допомоги в Україні загалом і у сфері роботи з людьми 
з інвалідністю зокрема необхідно враховувати закордонний досвід такої діяльності, його по-
зитивні та негативні моменти.

Найбільш детально нам вдалося дослідити досвід діяльності у цьому напрямі на при-
кладі Литви. Загалом історія соціальної роботи у Литві схожа на українську, оскільки до на-
буття незалежності, країна була у складі СРСР. Розвиток соціальних послуг у Литві почався 
з прийняття Концепції соціальних послуг (1994 р.) і збільшення кількості стаціонарних со-
ціальних установ. Було прийнято Закон «Про соціальні послуги» (1996 р.), який передба-
чав нові принципи послуг, які, у свою чергу, сприяли розвитку надання соціальних послуг 
на місцевому рівні. Реалізація Закону привела до трансформації соціальних послуг, що спи-
ралися на громадські потреби, а також вдосконалювали кваліфікаційні вимоги до соціаль-
них працівників.

Законодавство України щодо соціальної допомоги на селі сьогодні ґрунтується на де-
сятирічній «Концепції розвитку сільських територій» від 23.09.2015. Концепцією передба-
чено: забезпечення доступності соціальних послуг для громадян, занурення у гарантова-
ні державою соціальні стандарти; створення і забезпечення стимулів і умов для роботи і 
проживання у селі молодих фахівців різних сфер; будівництво сучасної транспортної інфра-
структури і розвиток телекомунікацій; відновлення і вдосконалення соціальної інфраструк-
тури; вдосконалення податкової і бюджетної системи з метою наповнення бюджетів тери-
торіальних громад сіл.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вплив сільського соціуму на соціалізацію 
особистості досліджували Л. Орбан-Лембрик [3], П. Печенко [4] та ін. Ґрунтовний аналіз 
перепон до незалежності людей з інвалідністю у суспільстві ми знайшли у литовських нау-
ковців I. Gailiene [7], M. Venslovienė [13]. Механізми запровадження концепції незалежного 
життя людей з інвалідністю ґрунтовно подано в працях Л. Байди [2], К. Кольченко [1] та ін. 
Роль держави у сприянні незалежному життю людей з інвалідністю досліджував B. Teat-B. Teat-. Teat- Teat-Teat-
er [16], зокрема людей з ментальною інвалідністю – L. Kierienė [9].

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. У зв’язку з тим, що в 
українських селах практично відсутній доступ до соціальних послуг для людей з інвалід-
ністю та з огляду на успішний зарубіжний досвід багатьох країн світу у сфері допомоги лю-
дям з інвалідністю, що проживають у селах, а також спираючись на концепцію незалежно-



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ АЛЬФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ. 2020. № 2 (20) 

103

го життя, ми вбачаємо за необхідне провести порівняльний аналіз такого досвіду з метою 
впровадження його у систему соціальної роботи у сільській місцевості України.

Формулювання цілей статті. У цьому досліджені ми ставимо перед собою мету ви-
значити сучасний стан соціальної роботи в українській сільській місцевості та запропонува-
ти можливі шляхи розвитку цього напряму соціальної роботи в Україні на основі аналізу та 
врахування зарубіжного досвіду.

Виклад основного матеріалу дослідження. Особливо важливим у контексті нашо-
го дослідження постає соціальне навчання. Головним завданням соціального працівни-
ка у сфері соціального навчання є готовність допомогти клієнту бути самостійним, відпо-
відальним за власне життя, вміти самореалізуватися, бути компетентним у власному жит-я, бути компетентним у власному жит-, бути компетентним у власному жит-
тєтворенні [6, c. 382]. Технологія соціального навчання дає можливість людині з інвалідніс-c. 382]. Технологія соціального навчання дає можливість людині з інвалідніс-. 382]. Технологія соціального навчання дає можливість людині з інвалідніс- 382]. Технологія соціального навчання дає можливість людині з інвалідніс-382]. Технологія соціального навчання дає можливість людині з інвалідніс-
тю сформувати вміння і навички взаємодії у суспільстві, вивчити культуру населення, бути 
суб’єктом соціального діалогу, оволодіти життєвою компетенцією, набути навичок само-
стійного життя, прагнення до самоактуалізації і самореалізації в різних сферах життя.

Багато дослідників вивчали важливість розширення можливостей незалежності лю-
дей з інвалідністю, що проживають у закладах соціального захисту, розвиток життєвих на-
вичок дітей з інвалідністю та формування самостійного життєвого досвіду людей із пси-
хічними вадами, можливості працевлаштування молоді з інвалідністю. Kieriene [9] вста-
новила, що люди з ментальною інвалідністю пов’язують незалежне проживання вдома 
з вільним життям, можливістю приймати власні рішення, планувати діяльність, розуміти 
обов’язки. Hallahan, Kauff man [8] розглядали можливості незалежності молодих людей з ін-Hallahan, Kauff man [8] розглядали можливості незалежності молодих людей з ін-, Kauff man [8] розглядали можливості незалежності молодих людей з ін-Kauffman [8] розглядали можливості незалежності молодих людей з ін- [8] розглядали можливості незалежності молодих людей з ін-
валідністю в повсякденному житті та виявили, що в молоді з інвалідністю надзвичайно важ-
ко розвивати почуття незалежності. Pascall, Hendey [14] вивчали можливості для молоді з 
інвалідністю проживати в окремому житлі від батьків. Mackie [11] виявив, що молодь з ін-Mackie [11] виявив, що молодь з ін- [11] виявив, що молодь з ін-
валідністю стикається з особливими труднощами при влаштуванні на роботу.

Більшість авторів визначають теорію розширення можливостей як діяльність, яка дає 
людям можливість контролювати своє життя, розвивати необхідні навички, відчувати від-
повідальність за себе та інших. Життя людей з інвалідністю часто занадто сильно контро-
люється ззовні, що заважає їм нести особисту відповідальність за свої вчинки і зменшує їх 
незалежність [17].

У процесі розширення можливостей висвітлюються компетенції індивіда та активізу-
ються внутрішні сили до позитивних змін у житті, що є ефективною моделлю соціального 
добробуту, яка проявляється через спільну роботу індивіда та громади. Llewellyn та ін. [10] 
визначають процес розширення прав і можливостей, як такий, де беруть участь індивіди, 
групи чи громади, які контролюють усі життєві обставини, досягають своїх цілей, підвищу-
ють якість життя. Дослідження, покликані проаналізувати ставлення людей з інвалідністю 
до власної інвалідності, свідчать про те, що більшості людей з інвалідністю важко прийняти 
інвалідність, у них є негативний погляд на себе.

Mantell, Scragg [12] стверджують, що соціальні працівники, які працюють з людьми з 
інвалідністю, відіграють основну роль у їхній підготовці до незалежного життя, створюю-
чи реальні умови для інтеграції людей з інвалідністю у громаді. Люди з інвалідністю мають 
будувати та підтримувати свої життєві умови, отримувати допомогу особистих помічників, 
а не працівників закладів догляду. Держава має сприяти наявності прямих платежів за по-
слуги з догляду громаді.

В основі дослідження – теорія розширення можливостей, що надає людині незалеж-
ність у розвитку своїх умінь через використання ресурсів навколишнього середовища. Роз-
виток здібностей до управління своїм життям та впевненості у собі формують сильні сторо-
ни клієнта і здатність самостійно вирішувати проблеми та особисто нести відповідальність 
за власні дії. Парадигма теорії розширення можливостей забезпечує теоретичне підґрунтя 
для соціальної допомоги, спрямованої на тих, хто опинився у СЖО, тих, хто не може знайти 
сил для подолання проблем, не здатний стати більш самостійним.

Досліджуючи особливості соціальної роботи з людьми з інвалідністю у сільській міс-
цевості, ми використовували загальнонаукові (спостереження, порівняння), загальнологіч-
ні (аналіз, синтез) методи та метод аналізу документів. Метод аналізу документів підтвер-
джує, що наразі в українських селах іноді немає навіть соціального працівника. Часто фа-
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хівці перебувають у районному центрі, і, відповідно, послуги є недоступними для людей з 
інвалідністю. Доступною на селі, по суті, залишається допомога родичів та сусідів. Єдиним 
типом закладів, до яких, врешті, потрапляють люди з інвалідністю, є заклади інтернатного 
типу (також територіально віддалені).

В умовах обмеження доступу до соціальних послуг, ускладненого доступу до об’єктів 
інфраструктури та браку ресурсів роль соціальної роботи зростає та полягає: у підтримці і 
сприянні бажанню людей діяти; у допомозі людям, які хочуть вирішити свої проблеми. Ви-
значивши це, ми провели інтерв’ювання мешканців 10 українських сіл (з різних областей) – 
101 людина, та 5 литовських сіл – 59 осіб. Із 160 респондентів 62,5% – мешканці українських 
сіл: 56% жінок і 44% чоловіків; 37,5% – мешканці литовських сіл: 66,7% жінок і 33,3% чолові-
ків. З них українців віком: 15–25 років – 19%, 26–45 років – 51%, 46–55 років – 14%, 56–65 ро-
ків – 16%. А серед литовців: 26–45 років – 40%, 46–55 років – 27%, 56–65 і більше років – 23%.

У ході дослідження виявлено, що люди з інвалідністю потребують особливої соціаль-
но-психологічної допомоги, і завдання соціального працівника полягає у створенні таких 
умов для незалежного життя, які сприятимуть досягненню клієнтом поставлених цілей, ре-
алізації різних типів поведінки, гнучкій адаптації. Соціальні працівники вміють і створюють 
атмосферу безпеки, ситуації, у яких відсутнє зовнішнє оцінювання. Лише за цих умов люди-
на може проявити себе нестандартно. Завдяки «творчій адаптивній лінії поведінки» люди-
на діє осмислено, прагне самостійності, гармонійного власного розвитку. Одночасно само-
актуалізація не може бути реалізована без емпатійного розуміння і прийняття іншої люди-
ни, тобто взаємодії з нею. Людина з інвалідністю у боротьбі і подоланні перепон не завжди 
може самодетермінувати і самоактуалізувати свою поведінку і стратегію розвитку. Саме са-
моактуалізованій і самодетермінованій особистості властиві рухливість, незалежність від 
зовнішнього впливу, спирання на себе [5]. Людина часто не може подолати ознаки і причи-
ни своєї хвороби, але, прийнявши свій стан, вона через самоактуалізацію досягає психічно-
го здоров’я, стає повноцінною особистістю.

Ставлення до інвалідності стрімко змінюється в наукових працях і в повсякденному 
житті, все більше визнається, що люди з інвалідністю не є повністю незалежними через 
брак навичок або психосоціальних факторів, через високий ступінь безпорадності та залеж-
ності, які нав’язуються суспільством [7; 13].

Дослідження показало, що філософія незалежного життя має відповідати правам лю-
дей з інвалідністю та давати їм змогу досягти самостійного життя. Поняття «незалежності» і 
концепція «незалежного життя» є предметом дискусій багатьох міжнародних нормативно-
правових документів. Наприклад, у «Конвенції про права людей з інвалідністю» визнаєть-
ся, що для «людей з інвалідністю важлива їх особиста самостійність і незалежність, включ-
но зі свободою робити особистий вибір».

Філософія незалежного життя визначає різницю між позбавленим сенсом життям в ізо-
ляції і активним, наповненим сенсом життям у суспільстві, яке приносить задоволення, спри-
яє розвитку відповідної внутрішньої установки, самоактуалізації людини з інвалідністю, у пло-
щині «повної свободи», орієнтує її на те, що вона ставить перед собою такі ж завдання, як і 
будь-який інший член суспільства. У філософському і психологічному сенсі незалежне життя – 
це спосіб мислення, відповідна психологічна і ціннісна орієнтація особистості.

Підтвердженням вдалого втілення цієї філософії є центри незалежного життя, що 
функціонують вже багато років: Європейська мережа незалежного життя (ENIL), Австралій-
ський комітет незалежного життя, Інститут незалежного життя (Швеція). Наразі в США існує 
приблизно 340 центрів незалежного життя.

Основними проблемами людей з інвалідністю на селі є: самотність, безробіття, хворо-
би, бідність. Основними напрямами соціальної роботи: виявлення осіб з інвалідністю, які 
потребують соціальної турботи вдома і в спеціальних установах; створення умов для про-
явів їхньої активності у мікросоціумі і задоволення їхніх інтересів; роз’яснювальна робо-
та з близькими. Зараз на селі більшість працівників соціальної сфери змушені працювати з 
людьми з інвалідністю через життєві обставини, а не за покликанням.

Потреби, інтереси, запити жителів села зумовлені сільським стилем життя, визнача-
ють зміст соціальної роботи, її форми і методи, що характеризується загальними і специфіч-
ними особливостями (рис. 1).
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Рис.1. Особливості соціальної роботи з людьми з інвалідністю у сільській місцевості

У ході дослідження виявлено, що основний напрям діяльності організацій соціальної 
сфери з людьми з інвалідністю в Україні – соціальне обслуговування. Найбільш актуальною 
можливістю соціальної роботи на селі в Литві є соціальне проєктування.

Порівнюючи українську і литовську системи соціальної роботи на селі, ми зробили ви-
сновок, що вони схожі, але суттєво відрізняються документація і законодавча база соціаль-
ної роботи. Однією з відмінностей є те, що литовським соціальним службам допомагає у 
здійсненні соціальних виплат ЄС, кошти якого, використовуються для реконструкції буді-
вель, придбання обладнання, покращання якості соціальних послуг. Створено комфортні 
умови проживання, відпочинку, спілкування і оздоровлення жителів будинків опіки, об-
ладнано зали для занять фізкультурою і реабілітацією, відкрито комп’ютерні класи.

У ході інтерв’ю на питання «Ваш економічний стан» 47% українських респондентів від-
повіли, що їм вистачає грошей на задоволення первинних потреб (їжі, власного ліжка, за-
собів гігієни), 34% опитаних стверджують, що, їм, окрім задоволення первинних потреб, та-
кож вистачає грошей на одяг і організацію дозвілля, 6% відповіли, що вистачає грошей на 
задоволення всіх потреб, і 13% відповіли, що не вистачає грошей ні на що. 58% мешканців 
с. Тірулей, відповіли, що, їм вистачає грошей на задоволення первинних потреб і 42% ствер-
джують, що їм не вистачає грошей ні на що. 81% джерел прибутку українських респонден-
тів – це зарплата, 14% – пенсія, 2% – соціальна допомога і 3% респондентів отримують до-
помогу від сім’ї. 38% джерел прибутку литовських респондентів – зарплата, 32% – пенсія, 
30% – соціальна допомога.

У ході аналізу емпіричних даних виявлено, що дуже велику потребу респонденти ма-
ють у матеріальному забезпеченні (61%), також значною потребою є працевлаштування – 
43%. Виявлено, що в більшості українських опитуваних не має потреби у таких соціальних 
послугах: організація соціальних зв’язків і контактів, участь у соціальних групах і соціальних 
тренінгах, соціально-психологічна допомога, допомога по господарству, посередництво і 
представництво інтересів, соціальний супровід.

Литовські респонденти не мають потреби в таких соціальних послугах: налагодження 
соціальних зв’язків і контактів, участь у соціальних групах і соціальних тренінгах, соціально-
психологічна допомога, допомога по господарству, посередництво і представництво інтер-
есів, соціальний супровід. З табл.1 видно, що значною є потреба в матеріальному забезпе-
ченні – 40%.

В українських селах найбільш складно отримати такі соціальні послуги (табл. 2): супро-
від дитини у школі з інклюзивним навчанням – 78%, тимчасова ночівля 67%, і 46% – органі-
зація транспорту. У Литві найбільш складно отримати: соціальну допомогу – 43,3%, органі-
зацію транспорту – 66,7% і супровід дитини у школі з інклюзивним навчанням – 63,3%. Для 
українських сільських жителів дуже важливим є відсутність трудової зайнятості (32%) і від-
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сутність доступності до засобів зв’язку (38%). Виходячи з даних табл. 2, ми можемо зробити 
висновок, що респонденти Литви також мають великі труднощі у з’вязку з відсутністю тру-
дової зайнятості (66,7%) і доступності засобів зв’язку – 48,3%. Найчастіше у мешканців укра-
їнських сіл джерелом надання соціальних послуг є саме районна соціальна служба: матері-
альне забезпечення – 75%, організація соціальних зв’язків і контактів – 42%, соціально-пра-
вова допомога – 42%, допомога по господарству – 52%, посередництво і представництво 
інтересів – 41%, організація транспорту – 59%. За даними литовських респондентів, також 
джерелом надання соціальних послуг є районна соціальна служба, а саме: матеріальне за-
безпечення – 56%, налагодження соціальних зв’язків і контактів – 51,7%, соціально-правова 
допомога – 51,7%, посередництво і представництво інтересів – 56,7%. Такі результати свід- – 56,7%. Такі результати свід-– 56,7%. Такі результати свід- 56,7%. Такі результати свід-
чать про те, що в Україні і Литві є спільні проблеми у системі соціальних послуг.

Таблиця 1
Потреби людей з інвалідністю в соціальних послугах у Литві та Україні
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Литва
Середнє 2,1 2,53 2,93 2,21 2,9 2,96 2,22 3,9 3,23
Мода 2,0 3,00 4,00 3,00 4,00 4,00 3,00 4,00 4,00
Середнє відхилення 0,95 1,08 1,78 1,35 1,77 1,70 1,31 0,30 0,87

Україна
Середнє 1,63 2,34 3,63 3,96 3,87 2,99 3,25 3,50 3,55
Мода 1,00 2,00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00
Середнє відхилення 0,91 0,98 0,52 0,19 0,33 1,45 4,28 0,82 0,65

Таблиця 2
Показники доступності соціальних послуг у Литві та Україні
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Мода 4,00 3,00 1,00 00 4,00 2,00 4,00
Середнє відхилення 1,42 1,42 0,77 1,34 1,83 1,30 1,74

Україна
Середнє 1,57 2,35 1,95 3,47 3,22 2,86 3,78
Мода 1,00 3,00 2,00 4,00 4,00 3,00 4,00
Середнє відхилення 1,06 0,88 0,95 0,90 0,88 0,85 0,41
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Аналіз результатів дослідження показав, що є дуже велика потреба сільських жителів 
обох країн у матеріальному забезпеченні і працевлаштуванні. Це пов’язане з тим, що сіль-
ські жителі не мають можливості добиратись до великих міст на роботу, і з падінням сіль-
ського господарства. У литовському селі, на нашу думку, такий результат виник через емі-
грацію сільської молоді у великі міста і за кордон, а також через низький рівень транспорт-
ного обслуговування між селами і містами. В українських селах медичну допомогу респон-
денти можуть отримати з великими труднощами, і більшість мешканців не можуть отрима-
ти соціальну послугу «тимчасова ночівля». Надання супроводу дитині в школі з інклюзив-
ним навчанням жителі не можуть отримати через відсутність таких шкіл у селах (у деяких 
українських селах взагалі немає шкіл). У Литві найбільш недоступною соціальною послу-
гою є організація транспорту і надання супроводу дитині в школі з інклюзивним навчанням.

Сільський соціальний працівник повинен вміти оцінити і задіяти систему неформальної підтрим-
ки – сім’ю, церкву, сусідів, друзів, щоб з’ясувати потреби клієнтів і задовільнити їх. Він повинен мати спеці-
альну підготовку з використання систем неформальної підтримки при вирішенні проблем клієнтів.

У Литві допомогу особам з інвалідністю надають у напрямах: реконструкція соціокуль-
турного оточення; виявлення і розвиток творчого потенціалу, організація дозвілля; психо-
лого-педагогічна допомога; психодіагностика; психолого-педагогічний вплив; індивідуаль-
не консультування; навчання методам самодопомоги і взаємодопомоги; навчання прак-
тичним навичкам самообслуговування; оволодіння основними руховими навичками з пе-
ресування, а також використання технічних засобів і пристроїв; засвоєння можливостей 
мовного або альтернативного спілкування. Ці напрями реалізуються через структуру існу-
ючих форм роботи: центри активності (денного перебування); клуби спілкування і клуби 
за інтересами; трудова реабілітація; спеціалізовані соціально-психологічні служби для лю-
дей з інвалідністю, канал на «телефоні довіри», виїзні консультації; реабілітаційні центри.

Ruškus та ін. [15], проаналізувавши модель розширення можливостей соціальних послуг 
у контексті політики соціального забезпечення, визначили, що отримувачі та надавачі соці-
альних послуг критично ставляться до сучасного стану соціальних служб як чинної системи 
обслуговування, яка не забезпечує жодної гнучкості, і клієнти можуть вибирати лише з-поміж 
запропонованих послуг. Необхідним є забезпечення якості та ефективності в загальному про-
цесі розвитку послуг. Послуги, які потребують найбільшого залучення клієнта – це послуги, 
призначені для зміни стану або поведінки людини. Важливо, щоб фахівці соціальної робо-
ти розуміли, що не турбота і опіка, а створення умов для самостійної життєдіяльності людей 
з інвалідністю, є важливим інструментом їх позитивної соціалізації та інтеграції у суспільство.

На основі проведеного аналізу ми пропонуємо власну модель зародження центрів не-
залежного життя у сільській місцевості (рис.2).

Рис. 2. Модель центрів незалежного життя у сільській місцевості
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Ця модель має на меті усунення залежності від проявів інвалідності, послаблення об-
межень, викликаних інвалідністю, становлення і розвиток самостійності людини з інвалід-
ністю, формування в неї вмінь і навичок, необхідних у повсякденному житті, що має дати 
можливість інтеграції і потім активної участі в соціальному житті. Щоб стати дійсно неза-
лежними, люди з інвалідністю мають протистояти багатьом перепонам: видимим (фізичне 
середовище) і прихованим (ставлення людей).

Висновки з цього дослідження та перспективи подальших розвідок. Отримані дані 
свідчать про те, що на сучасному етапі проблема соціального життя людини, а особливо 
людини з інвалідністю, яка живе у складних соціальних і економічних умовах сучасного 
села, актуальна як для суспільства, яке розвивається, так і для кризового суспільства.

На нашу думку, саме сільська соціальна робота має бути зараз у пріоритеті. Потре-
би, інтереси, запити жителів села, зумовлені сільським стилем життя, визначають зміст со-
ціальної роботи, її форми і методи, що характеризуються загальними і специфічними осо-
бливостями.

Сьогодні люди з інвалідністю, які проживають у сільській місцевості у Литві, мають 
доступ до всіх послуг, і це дозволяє їм підвищити рівень життя, реалізувати свої життєві 
цілі. Це свідчить про значний потенціал створення в Україні «Центрів незалежного жит-
тя». Адже це комплексна інноваційна модель системи соціальних служб, яка в умовах дис-
кримінуючого законодавства, недоступного архітектурного середовища і консервативного 
ставлення до людей з інвалідністю у суспільстві, створює режим рівних можливостей. На 
нашу думку, створення і функціонування подібних центрів стало б значим кроком до змін 
у стані соціальної роботи в українській сільській місцевості, закордонний досвід дав би по-
штовх до розвитку цього напряму соціальної роботи. Ми пропонуємо власну модель заро-
дження центрів незалежного життя у сільській місцевості.

У подальших наукових розвідках плануємо досліджувати компетентності, які підвищу-
ють рівень незалежності людей з інвалідністю.

Список використаної літератури
1. Кольченко К.О., Нікуліна Г.Ф. Забезпечення інклюзії молоді з інвалідністю в універ-

ситетське середовище. Актуальні проблеми навчання та виховання людей з інвалідніс-
тю. 2009. № 6. C. 8.

2. Нічого для нас без нас: посібник з інклюзивного прийняття рішень для державних 
органів / упорядники: В. Азін, Л. Байда, Н. Госс, П. Ждан, І. Сухініна, А. Флетчер. К.: Ленвіт, 
2015. 102 с.

3. Орбан-Лембрик Л.Е. Соціальна психологія: підручник. Кн. 2: Соціальна психологія 
груп. Прикладна соціальна психологія. Чернівці: Книги XXI, 2010. 464 с.

4. Печенко І.П. Сільський соціум як фактор соціалізації особистості. Психолого-педа-
гогічні проблеми сільської школи. 2007. Вип. 2. С. 168–174.

5. Пінська О.Л. Теоретичні засади проблеми особистісної самореалізації як психоло-
гічного феномену. Вісник університету імені Альфреда Нобеля. Серія «Педагогіка і психо-
логія». 2018. № 1 (15). С. 36–41.

6. Тюптя Л.Т., Іванова І.Б. Соціальна робота: теорія і практика: навч. посіб. 3-тє вид., 
переробл. і доповн. К.: Знання, 2014. 575 с.

7. Gailienė, I. Ambivalentiška neįgaliųjų ir visuomenės sąveika psichologiniame, 
edukaciniame kontekste. Leidykla: Saulės delta, 2015. 246 p.

8. Hallahan D.P., Kauffman J.M. Ypatingieji mokiniai. Specialiojo ugdymo įvadas. Kauffman. 
Vilnius, 2003. 591 p.

9. Kierienė L. Proto negalią turinčių asmenų savarankiško gyvenimo patirtys. URL: http://
vddb.library.lt/fedora/get/LT-eLABa0001:E.02~2010~D_20100621_084627-22042/DS.005.0.02.
ETD

10. Llewellyn A., Agu L., Mercer D. Sociology for Social Workers. Polity. 2008. 337 p.
11. Mackie P. Housing Pathways of people with disabilities Young people: Evidence for Pol-

icy and Practice. Housing Studies. Sep. 2012. Vol. 27. Issue 6. P. 805–821. 
12. Mantell A., Scragg T. Safeguarding adults in social work. Exeter: Learning Matters, 2011. 

224 p.



ISSN 2522-4115 (print) ВІСНИК УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ АЛЬФРЕДА НОБЕЛЯ.
ISSN 2522-9133 (online) Серія «ПЕДАГОГІКА І ПСИХОЛОГІЯ». ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ. 2020. № 2 (20) 

109

13. Venslovienė M. Įgalinimo samprata ir veiksniai socialinio darbo metodų perspektyvoje. 
Filosofija. Psichologija. 2015. Nr. 2. P. 113–121.

14. Pascall G., Hendey N. Disability and transition to adulthood: The politics of parenting. 
Critical Social Policy. 2004. 24 (2). P. 165–186.

15. Ruškus J., Motiečienė R., Mažeikienė N., Naujanienė R., Dvarionas D. Įgalinančių 
socialinių paslaugų modelis socialinės gerovės politikos kontekste. Filosofija. Sociologija. 2013. 
P. 88–97.

16. Teater B. Contemporary social work practice. Mc Graw-Hill Education (UK), 2014. 312 p.
17. Wilson N.J., Jaques H., Johnson A., Brotherton M.L. From Social Exclusion to Supported 

Inclusion: Adults with Intellectual Disability Discuss Their Lived Experiences of a Structured Social 
Group. Journal of Applied Research in Intellectual Disabilities. 2017. 30 (5). P. 847–858.




